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Ligestillingsudvalget har i brev af 9. december 2014 stillet følgende spørgsmål nr. 

28 (LIU alm. del), som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra 

Özlem Sara Cekic (SF). 

 

 

Spørgsmål nr. 28: 

”Ministeren bedes, som opfølgning på samråd i ligestillingsudvalget den 4. 

december 2014, redegøre for, hvor mange spørgsmål, der blev stillet vedrørende 

sexchikane i henholdsvis den EU-undersøgelse, der blev foretaget i 2014 af Den 

Europæiske Unions Agentur for Grundlæggende Rettigheder (FRA) og den 

danske undersøgelse, som er foretaget blandt ca. 16.000 beskæftigede af Det 

Nationale Forskningscenter for Arbejdsmiljø, og i forhold til sidstnævnte redegøre 

for, hvor stor en andel spørgsmål vedrørende sexchikane udgør af den samlede 

undersøgelse.” 

 

 

Endeligt svar: 

Jeg har indhentet en udtalelse fra Arbejdstilsynet, der oplyser følgende: 

 

”EU-undersøgelsen fra EU’s Agentur for Grundlæggende Rettigheder indeholder 

følgende spørgsmål vedrørende seksuel chikane og forfølgelse, herunder via de nye 

medier. I undersøgelsen, som i gennemsnit 1500 kvinder i hvert af de 28 adspurgte 

medlemslande har svaret på, blev der spurgt om, hvor ofte en af følgende 11 hæn-

delser er oplevet: 

 

 Uønskede berøringer, omfavnelser eller kys? 

 Kommentarer eller vittigheder med seksuelle undertoner, som du betragtede 

som krænkende? 

 Upassende invitationer til dates? 

 Nærgående spørgsmål om dit privatliv, som du betragtede som krænkende? 

 Nærgående kommentarer om dit udseende, som du betragtede som krænkende? 

 Upassende blikke eller stirren, der var ubehagelige for dig? 

 At få tilsendt eller vist seksuelt eksplicitte billeder, fotos eller gaver, som du be-

tragtede som krænkende? 

 At nogen blottede sig over for dig? 

 At blive tvunget til at se porno mod din vilje? 

 Uønskede seksuelt eksplicitte e-mails eller sms-beskeder, der var krænkende for 

dig? 

 Upassende tilnærmelser, der var krænkende for dig, på sociale netværkssteder 

som Facebook eller i chatrum på internettet? 
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EU-undersøgelsen er ikke begrænset til seksuel chikane på arbejdspladsen, men 

vedrører seksuel chikane i almindelighed, herunder både i privat- og arbejdslivet og 

via de nye medier. 

 

I undersøgelsen ”Arbejdsmiljø og helbred”, som gennemføres hvert andet år af det 

Nationale Forskningscenter for Arbejdsmiljø, og som ca. 16.000 beskæftigede i 

Danmark svarer på, stilles der to spørgsmål vedrørende seksuel chikane. 

 

Der stilles følgende spørgsmål: ”Har du inden for de sidste 12 måneder været udsat 

for seksuel chikane på din arbejdsplads?” 

 

Hertil er der fem svarkategorier: ’Nej, aldrig’, ’Ja, sjældnere’, ’Ja, månedligt’, ’Ja, 

ugentligt’ og ’Ja, dagligt’. 

 

I forlængelse heraf bliver der spurgt: Hvis ja, hvem udsatte dig for seksuel chika-

ne? 

 

Hertil er der fire svarkategorier: ”Kolleger”, ”Ledere”, ”Underordnede”, Kunder, 

klienter, patienter, elever m.fl.” 

 

Som det fremgår af spørgsmålet vedrører undersøgelsen fra det Nationale Forsk-

ningscenter for Arbejdsmiljø alene seksuel chikane på arbejdspladsen. 

 

I forhold til hvor stor en andel spørgsmålene vedrørende seksuel chikane udgør af 

samtlige spørgsmål i undersøgelsen, kan det oplyses, at der i spørgeskemaet i alt er 

stillet 161 spørgsmål indenfor 51 emner, og heraf er der stillet to spørgsmål vedrø-

rende seksuel chikane”. 

  

Jeg kan henholde mig til Arbejdstilsynets svar. 

 

 

Venlig hilsen 

 

 

 

 

Henrik Dam Kristensen 


